

Număr festiv

500

Anul V. Nr. 500

Leii 5

Miercuri 21 Aprilie 1948

Număr festiv

500

Proletari din toate țările uniți-vă!



Zori Noi

ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

REDACȚIA: Deva Str. Karl Marx Nr. 2 Telefon 252
 ADMINISTRAȚIA: Deva Palatul Prefecturii Telefon 428
 Taxe pagt. pibulii în numărul corf. aprob. Dir. Gen. P.Y. Nr. 217.202.045

ABONAMENTE:
 LUNAR lei 120 COLECTIVE lei 80 Individuale pt. țărani, muncitori și țevăitori: 100 lei
 Pe 3 LUNI lei 350

La numărul 500 al ziarului „Zori Noi”

de ANDREI DUDUIA
 Secretarul Comitetului Județean Hunedoara—Deva al P. M. R.

Unul din mijloacele de luptă folosite de clasa muncitoare împotriva dușmanilor săi, este cuvântul tipărit și în special presa cotidiană — admirabil mijloc de luminare și mobilizare a poporului. Apreciind la justa sa valoare această armă de luptă, Partidul nostru — detașamentul de avangardă al clasei muncitoare statui său major — și-a creiat o serie de zjare, care-l ajuta în munca și lupta sa.

În trecut, clicile exploatare care guvernau țara noastră, au căutat să adâncească tot mai mult întunecul în care era ținut poporul muncitor, pentru a și partea menține privilegiile lor de clase asupritoare. După realizarea actului de neuitat dela 23 August 1944, — care a însemnat o piatră de hotar în istoria poporului nostru — odată cu trecerea în legalitate a eroicului Partid Comunist Român, în județul nostru a apărut și organul său oficial „Zori Noi”, care a dus o contribuție prețioasă

la opera de educare și luminare a maselor largi populare, la mobilizarea lor în toate acțiunile întreprinse de Partidul nostru și de regimul nostru democrat.

Încadrându-se din prima zi a apariției în lupta poporului pentru scoaterea din guvern a elementelor reacționare fasciste în frunte cu criminalul Rădescu, care voiau să ducă țara înapoi la un regim de diktatură fascistă, „Zori Noi” a dus o vastă acțiune de lămurire, demascând pericolul fascist și mobilizând poporul la luptă împotriva forțelor negre ale fascismului și reacțiunii.

Lupta țărănimii alături de muncitorimea dela oraș pentru smulgerea pământului din ghiarele moșierilor și darea lui în stăpânire celor ce-l muncesc, campania pentru susținerea frontului antihitlerist, acțiunea pentru stăpânirea buruienii șovine și înfrățirea poporului român cu naționalitățile conlocuitoare, campania pentru câștiga

(Continuare în pag. V-a)

Intrecerile în producție în întâmpinarea zilei de 1 Mai Muncitorii și tehnicienii Uzinelor IMS Hunedoara au primit cu entuziasm provocarea la întrecere a ceferistilor simerieni

După cum am arătat zilele trecute în ziarul nostru, muncitorii atelielor C.F.R. Simeria, în cinstea primului 1 Mai al Republicii Populare Române, au provocat la întrecere patriotică în producție, muncitorii și tehnicienii uzinelor I. M. S. Hunedoara.

La această provocare, muncitorii și tehnicienii hunedoreni, animați de același sentimente de entuziasm în lupta pt. lămurirea unei vieți mai bune poporului muncitor și pentru propășirea economiei noastre naționale — cum arata în răspunsul lor — au primit cu multă dragoste și bucurie provocarea la întrecere.

În urma acestui răspuns reprezentanții sindicatelor și ai muncitorilor celor două întreprinderi, s'au întrunit recent, unde au stabilit condițiile și criteriile după care se va desfășura întrecerea.

Astfel, pentru producție, comisiunea a stabilit să ia drept bază atingerea și chiar depășirea programului de producție pe luna Aprilie, stabilit de Dir. Gen. C.

F. R. pentru simerieni și de Ministerul Industriei și al Comerțului pentru hunedoreni, care constă din:

Pentru Atel. Simeria Locomotive 7 revizii generale și 8 reparații mici.

Vagoane: 200 revizii periodice, 30 reconstrucții (distrușe de război) și 10 reparații curente (vagoane clasă).

Pentru I. M. S. Hunedoara.

(Continuare în pag. V-a)

Guvernul Italian falsitică în mod grosolan voința alegătorilor

Alegerile din Italia s'au desfășurat sub presiunea tancurilor guvernamentale și a clerului catolic.

Cititi la pag. VI a
**Cum s'au desfășurat
 alegerile în Italia**

Câteva din sarcinile noastre

„Presa este a patra putere în stat”, așa glasuește cunoscuta teorie reacționară a patronilor de ziare, încercând să ascundă prin această teorie, fața hilioasă a presei burgheze imperialiste, pusă în slujba intereselor de clică ale exploatarelor.

Aceiași lucru îl spune de fapt burghezia și despre celelalte „puteri” ca cea legislativă, executivă și judecătorească, străduindu-se din răsunet să le dea certificate de independență, când cunoscut este, ca puterea politică și economică, în țările capitaliste, se află în întregime și nelimitată, în mâinile marilor financiari.

Presa muncitorească, ziarele partidelor muncitorești, nu caută să se ascundă în dosul acestor minciuni de fixându-se dela început poziția, aceea de slujă interesele clasei muncitoare și prin aceasta a marelui majorității a poporului nostru: a țărănimii muncitoare, a întregii

rații legata de popor, a femeilor, tinerilor, meseriașilor etc.

Și fiindcă ea nu poate să facă cu succes acest lucru decât ducând o luptă dărâă împotriva a tot ce este exploatare, presa partidului de avangardă al proletariatului, a lovit și lovește fără cruțare în jefitorii, în unețile lor, ori unde s'ar manifesta.

Dar trebuie să recunoaștem cu metodele de lucru ale reacțiunii s'au schimbat. Dacia la început ea se manifesta față, apoi prin demascarea ei, prin alungarea ei din viața politică, ea s'a refugiat în legalitate de unde încearcă prin șovoniri, prin inducerea în eroare a cetățenilor înapoiți, să oprească dezvoltarea democrației în țara noastră. Ea se manifesta prin refugierea în artă și cultura, de unde cu rutina pe care o posedă, caută să măi influențeze masele largi populare. De multe ori, chiar în jurul nostru se manifesta asemenea tendințe retrograd e ale burgheziei, fie prin cinematograf, piese de teatru, cărți, etc.

Presa muncitorească, exponența celei mai înaintate științe, știința marxista leninistă, are datorită să lupte împotriva a acestor tendințe ale imperialismului de a submina încrederea popoarelor în forțele lor proprii.

Rolul presei este schimbat și în ceea ce privește procesul de producție care se desfășoară actualmente în țara noastră. Dacă la început puteam să ne mulțumim cu demascarea manevrelor reacțiunii care încearcă să oprească dezvoltarea economică a țării, azi sarcina noastră este de a contribui la ridicarea nivelului de trai al maselor popu-

(Continuare în pag. VI a)
 B. Someșfeleanu

Jată tovarăși,

CUM SE NAȘTE ZILNIC „ZORI NOI” călăuza oamenilor muncii din județul nostru

Un reportaj care începe în redacție și se termină... la cititori

Acelui cititor de departe, prețios și prețios, căruia muncă la un ziar îi este desigur necunoscută, datorăm de mult acest reportaj. Pentru el, care în fiecare zi așteaptă ziarul nostru, oamenii po care nu cunosc, muncitorii ca și el, se străduiesc uferori din zori până noaptea târziu, neprecupețind nici un efort pentru ca știrea nouă, noua biruință a poporului să-i fie cunoscută cât mai repede.

Este o muncă adesea istovitoare, totdeauna de mare răspundere, niciodată ușoară, dela masa de redacție în atmosfera de plumb a zefaricii până în birourile administrației, o muncă de mări satisfăcții constituind mândria tuturor celor care îi închina sârgul, dela redactor la cea din urmă „u toare”, muncitori deopotrivă utili.

Și nu este nimic mai firesc decât acest simțământ care însuflește munca tovarășilor noștri dela ziar, cunoscând ca efortul lor este menit să ajute pe cel al forțelor angajate în producție, din fabrici, de pe ogoare și din birouri, chemat să se alăture marșelor strădănilor a celor care muncesc, pentru cucerirea unei vieți mai bune pentru întregul popor.

Pe drumul pe care ziarul nostru pleacă pentru a ajunge la muncitorii

Reportajul începe d'mineată...

Înțocmai ca fiecare zi bună înclinată muncii, în jurul acelei mese nelipsite de orice redacție, personalul primește sarcini în cadrul planului de muncă. Orice vorbărie M. Mihulescu

(Continuare în pagina III a)



Aspectul unei ședințe de redacție

Dela stânga la dreapta: M. Mihail, M. Murgu, Gh. Pleșu, M. Mihulescu, C. Magdalin, B. Someșfeleanu, I. Branea, T. Popoviciu și E. Gârjob

SPORTUL POPULAR

O. S. P.

salută apariția celui de al 500-lea număr al ziarului „ZORI NOI“

„Zori Noi” ziarul muncitorilor dela orașe și sate, din uzine fabrici și birouri, sărbătorește cu cinste apariția celui de al 500-lea număr.

Este o cucerire însemnată, a clasei muncitoare care nu poate decât să umple de mândrie pe acei cari au trudit pentru obținerea acestei victorii.

Asupra etapelor parcurse de acest ziar cu început modest și greu până a ajunge la ceea ce este astăzi, un cotidian cu zeci de mii de cititori, vor insista desigur alți mai bine documentați.

Noi trebuie să insistăm însă asupra aportului adus de ziar în sprijinirea Sportului Popular.

În coloanele lui s'a găsit totdeauna locul pentru popularizarea și democratizarea sportului, la început un loc mai modest, mai târziu având chiar o pagină a Sportului.

Înțelegerea ce s'a arătat sportului popular ne face să privim cu încredere în viitor și să pășim mai încrezător la noi cuceriri și în

special la noua dorință a sportivilor democrați, aceea a realizării sportului de masă.

Sportivii și sportivele hunedorene încadrați în O. S. P. salută cu bucurie apariția celui de al 500-lea număr al ziarului lor „Zori Noi” și felicită călduros colectivul acestui ziar urându-i spor la muncă, spre binele și propășirea scumpei noastre Republici Populare.

O. S. P.
Comitetul Județean
Hunedoara Deva

FOOT-BALL

Jiul-Dinamo B. 3-0 (1-0)

(Prin telefon dela corespondentul nostru din Petroșeni I. Herman).

Pe timp frumos și în fața unei asistențe numeroase, s'a disputat la Petroșeni, matchul de campionat, pentru Divizia Națională A. din tre Jiul și Dinamo B. (Fostă Unirea Tricolor).

Divizia Națională A.
În cadrul Diviziei Naționale A s'au înregistrat în etapa de Duminică 18 Aprilie, următoarele rezultate tehnice:
Oradea: Libertatea - Dermata 0 0
Petroșeni: Jiul - Dinamo B, 3 0
Cluj: C.F.R.C. - A.S. Arm. 2 1
Medias: C.S.M.M. - Dinamo A 0 0
Buc. CFR.B. - CFRT. 4 0
Tg.-Mureș: RATA. - FC. Pl. 2 1
Reșița: ITA - Oțelul 1 - 0

Concursul Nr. 10

Cum arată în buletinul Pronosport câștigător.

1. Libertatea	Dermata	x
2. Jiul	Ucirea	1
3. C.F.R.C.	Armata	1
4. Medias	Clocanul	x
5. C.F.R.B.	CFRT.	1
6. R.A.T.A.	Ploesti	1
7. A. S. T. A.	Ev. Jia	1
8. Dinamo Zug.	Partizan Belg	1
9. Săceni CFR	Griv. CFR	1
10. Szolovay	Phoix B. M.	1
11. FC Calvaria	Tătorla Pit	1
12. Textila Sf G CFR	Târgov.	x

Constituția R. P. R. și sportul

Republica Populară Română are o nouă Constituție, o Constituție care desbătută public de toți locuitorii Republicii noastre și apoi articolul cu articol în Marea Adunare Națională, se dovedește a fi cu adevărat o mare cucerire a democrației noastre Populare.

În noua Constituție sunt înscrise o seamă de drepturi fundamentale ale poporului, drepturi care nu mai sunt vorbe goale și minciuni viclene ci drepturi garantate asigurate de către Statul Popular.

În noua Constituție sunt înscrise o seamă de drepturi fundamentale ale poporului, drepturi care nu mai sunt vorbe goale și minciuni viclene ci drepturi garantate asigurate de către Statul Popular. Tineretul Republicii noastre Populare, care are în Marea Adunare o seamă de reprezentanți de frunte, „are puțința să-și dea energia și avântul pentru a construi o viață mai bună pentru el și întregului popor” cum spunea tov. Gh. Gheorghiu-Dej secretar general P.M.R. Acești reprezentanți ai tineretului au luat parte activă la discutarea proiectului de Constituție. În discuțiile ce au avut loc s'au introdus în noua Constituție două amendamente hotărâte pentru dezvoltarea sportului românesc.

Astfel, articolul 20 spune: „Cetățenii au drept la odihnă. Dreptul la odihnă este asigurat prin reglementarea orelor de muncă, prin concedii plătite în conformitate cu legea, prin organizarea caselor de odihnă, sana-

torii, clubului, parcuri și terenuri de sport și așezăminte speciale amenajate”.

Deasemeni articolul 23 prevede că:

„Statul poartă grija de sănătatea publică prin înființarea și dezvoltarea de servicii sanitare și prin încurajarea și sprijinirea educației fizice”.

Iată cuceriri de o importanță capitală pentru sportul românesc. Sutele de mii de sportivi ai Republicii vor păstra o recunoștință nemămurită reprezentanților lor firești și vor putea păși cu încredere în munca lor, având sprijinul masiv al Statului și nu cerșind ca în trecut acest sprijin firesc.

În special sportivii județului nostru atât de nepăstuiți în privința sportului de vechile regimuri burghezo-capitaliste, sunt fericiți că în curând vechile lor deziderate vor căpăta forme concrete: — Stadionul din Deva și Brad, bazinele pentru înot din Simeria, Hunedoara, Hațeg, etc., vor putea fi puse în lucru spre binele și fericirea tineretului hunedorean din fabrici, școli și instituții.

În era Republicii Populare Române, vom ajunge în sfârșit la împlinirea desideratului exprimat de cei mai luminați conducători ai poporului și care stă la baza Organizației Sportului Popular:

După un joc frumos, rapid, în care gazdele au avut majoritatea acțiunilor de dominare, victoria a revenit Jiului care a înscris de trei ori prin Nișea de două ori și Paraschiva odată luându și totodată și o revanșă binemerită.

S'au remarcat: Costică Marinescu — cel mai bun din 22 Nemeș, Balog, Si laghi, Nișea și Paraschiva iar dela învinși Marin, Națiu, Crăciun și Frajiță.

I. M. S.—G. S. M. Lugoj 4-0 (1-0)

În cadrul Diviziei Naționale B: seria III-a, s'a disputat la Hunedoara, Duminică 18 Aprilie a. c., match-ul de foot-ball, dintre I. M. S. Hunedoara și G. S. M. Lugoj.

Dela începutul matchului, hunedorenii pun stăpânire pe joc, dominându și categoric adversarul, până la sfârșitul partidei.

Gazdele își crează acțiuni splendide în fața porții oaspeților, însă nu reușesc să transforme datorită formei bune pe care o deține portarul Iugojan, însă la mijlocul primului meci inevitabil se produce și scorul este deschis prin Voinescu într-o manieră cu totul deosebită.

La reluare oaspeții, imediat jocului o notă de duritate — reușind să scoată un jucător al gazdelor de pe teren —. Cu toate că hunedorenii au fost nevoiți să continue matchul în zece oameni, datorită elanului, dragostei de grupare, a toată cei și a școoților precise, gazdele reușesc să-și mărească avantajul prin Cucones, Barbir și Voinescu — care înscrie tot atât de spectaculos ca primul goal — aducându și victoria cu categoria de scor de 4 — 0.

Crossul

„Să întâmpinăm ziua de 1 Mai“

În întâmpinarea zilei de 1 Mai, Secția Centrală de Educație Fizică și Sport a Confederației Generale a Muncii, a inițiat disputarea primului cross cu caracter pe țară în ziua de 25 Aprilie a. c.

Datorită importanței ce se acordă crossului popular din 25 Aprilie „Să întâmpinăm ziua de 1 Mai” de către Confederația Generală a Muncii, se impune ca toate syndicatele din județul nostru să de pună toate eforturile organizatorice și de mobilizare trimițând câți mai mulți concurenți, pentru ca acest cross să se bucure de participarea tuturor tinerilor capabili de sport pe care îl practică în mod obișnuit.

Este de dorit ca să se prezinte la startul acestui cross, concurenți în număr cât mai mare participanți dovedind acest fel, atașamentul lor față de mișcarea sportivă de masă, și că sunt la înălțimea chemării Confederației Generale a Muncii, aducând în același timp cinste și pe țara noastră mișcării sindicale.

Crossul se va desfășura

la Deva — pentru județul nostru — și va fi dotat cu plăcuțe conferite de Consiliul Sindical Județean, primilor cinci concurenți sosiți la fie care probă, precum și cu o cupă, care va fi înmănată aceluia sindicat care va trimite cei mai mulți concurenți, în raport cu numărul membrilor și va acumula cele mai multe puncte la probele disputate.

Iată mai jos probele ce se vor disputa, traseul și ora plecării la fiecare probă în parte.

Prima probă: 3 km. barbați. Startul se va da la orele 9.30 din Piața Stația — Str. 23 August — Ceangăi — până la km. 4 și retur.

Proba a doua: 4 km. sportivi din toate ramurile. Startul se va da la orele 9.30 din Piața Stalin — Calea Horia — Distribuția — Dala vului până la km. 2 și retur.

Proba a treia: 6 km. juniori consacrați. Startul se va da la orele 10.45 din Piața Stalin — 23 August — până la km. 3 și retur.

Proba a patra: 3 km. începători. Startul se va da la orele 10.45 din Piața Stația — Calea Horia — până la km. 1,5 și retur.

Proba a cincia: 1.200 m. fete. Startul se va da la orele 12 de la Spital, cu sosirea în Piața Stalin.

Proba a șasea și a șaptea: 800 m. și 600 m. fete. Startul se va da pe același traseu ca la proba anterioară, pe distanța susamintită, având aceeași sosire.

ZORI NOI primește mică și mare publicitate

S'au remarcat: Cucones, Tătar III, Voinescu, Barbir și Pop.

C.F.R. Simeria—C.F.R. Tg.-Mureș 2-1 (2-0)

Match-ul din Divizia B: Seria III-a între echipele C.F.R. Tg. Mureș și C.F.R. Simeria, a fost urmarit cu atenție de peste 2.000 de spectatori.

În adevăr simerienii cu mai mult noroc ar fi reușit să câștige la un scor mult mai conștient într-o cât au dominat 3/4 din timpul meciului și au combinat sterile și mai

completa ineficacitate a liniei de atac, nu a putut aduce decât acest scor modest.

Jocul începe într-un tempo lent și simerienii domină în sistente.

În minutul 24, Filimon marchează imparabil în urma unei faze spectaculoase creată de Găman. Același Filimon marchează încă un

(Continuare în pag. IV-a)

Clasamentul Diviziei Naționale A

1. I. T. A.	27	19	6	2	113:27	44
2. C. F. R. T.	27	20	3	4	79:35	43
3. C. F. R. B.	27	20	2	5	85:31	42
4. Universitatea	26	13	5	8	52:43	31
5. Distribuția	26	11	7	8	51:43	29
6. Libertatea	27	10	9	8	50:40	29
7. R. A. T. A.	27	11	4	12	48:56	26
8. Jiul	27	9	7	11	42:59	25
9. C. F. R. Cluj	27	7	10	10	38:48	24
10. C. S. M. M.	27	9	4	14	42:66	22
11. Dinamo A.	27	9	4	14	34:45	22
12. Dermata	27	6	10	11	35:41	22
13. F. C. Ploesti	27	8	4	15	43:81	20
14. A. S. Armata	27	8	4	15	39:59	20
15. Dinamo B.	27	6	4	17	40:81	16
Oțelul	27	7	6	3	30:85	15

Cum se naște zilnic „Zori Noi“

(Urmare din pag. 1-a)

este cauza prin care disciplina consințita care trebuie să caracterizeze pe gazetarul de partid.

Se pun desigur întrebări și fiecare primește răspunsurile cerute, după care pe fiecare îl aștepta acea satisfacție uncea pe care o dă munca desăvârșită.



Tov. P. SOMEȘELEANU redactorul responsabil al ziarului

Personalul de redacție a fost recrutat dintre lineii din câmpul muncii, a căror ocupație profesională este preocuparea cea mai intensă a comitetului de redacție.

Se alege zilnic consiliul editorial și șefa de gazetar.

Tovarășii pe care îi strângă date în legătură cu articolele ce li s'au înțeles, cei alții, a căror documentație este legată de studii și bibliotecă, s'au aplecat asupra lucrului, la birouri respective.

Redacția este și ca o uzină în care zuznetul de greșel al stilului, gonit pe hârtie și facinurile rituale ale mașinii de scris, sunt deopotrivă familiare și nemediabil necesare.

În aceeași măsură ca și sfaturile (uneori chiar foarfece) tov. secretar general de redacție și experiența redactorului responsabil, caruia ziarul datorează totdeauna ceva în procesul său de creștere.



Tov. C. MAGDALIN secretarul general de redacție

Tot atât cât fiecare din redacție muncă la ziar este colectivă. Și este firesc să fie așa. „ZORI NOI“ are acea îndatorire de mare răspundere de a contribui la procesul de clarificare ideologică a masei de cetățeni, la ridicarea nivelului lor politic și cultural.

Jar tot ce doresc aici ca să muncă aici, este să fie muncă în înțelesul acestei mărețe sarcini.

Un manuscris a plecat...

Să-l urmărim de la început pe un drum pe care vor urma să muncă alții, în zăria unde „Zori Noi“ începe să prindă contururi precise. Tovarășii zețari și liniștiți se întrec în muncă. Această rivalitate tovarășească, dă mult de lucru celui care poartă răspunderea corecturii și paginării. Și impune în treburile redacției un ritm trepidant. Manuscris, după manuscris, corespondențe, reportaje, articole cronice, sunt înghițite de mereu nesăfioasa zețarie. Tovarășul corector arde de atâtea activitate.

Munca din tipografie a ajuns a cel punct culminant când paginile iau ființă după șchița și sub supravegherea tov. secretar de redacție care nu evită nici munca în tipografie.

S'a tras însăși prima reviză. Tov. redactor responsabil va purcede la revizuirea paginilor, înlăturând eventualele erori de fond. De cele de formă a avut grijă în timp util tov. corector. Cade uneori seara — de câțiva

timp înmormântarea ce florile de ei — când „Zori Noi“ culca, paginat și revizuit a intrat în gura tiparului. În seara muncă de noapte a imprimării și expediția la care lucrează alți tovarășii la fel de pricepuți și devotați.

„Zori Noi“ apare în fiecare zi.

Este desigur tot atât de exact precum, lumina vine dela Răsărit Ziarul a ajuns însăși a tunc, în bătă tovarășe muncă din Aninoasa de atâtea ori ca țigător al diapului producției, sau a tunc tovarășe de a C. M. C. Cugir ce poartă repașii în paginile lui, vreme înmormântator, în viața în producție. La tunc cetățest din Simelela, metalurgist dela I.M.S., furnal din Calan, înțelesit la tunc tovarășe plugari care ai depășit planul de însămânțări și la tunc cărturar apropiat de popor și de mizeriile lui.



Un aspect dela tipografia ziarului. Tov. P. Dumitrescu și F. Haral, lucrează de zor la mașinile de culca.

Iar aceasta multumită la tunc ca alți tovarășii din admirație-strație ziarului s'au străduit ca foaia de care tu ești atât de legat, să ajungă până în ultimul sat din județul nostru, unde cuvântul Partidului Muncitoresc Român este a tunc cu înțelegere de întreg poporul muncitor.

500 de numere

Departa de a tunc un poez, cifra reprezintă un drum străbătut. În fruntea acțiunilor partidului nostru, în cei peste 3 ani de guvernare democratică „Zori Noi“ a popularizat realizările din câmpul muncii, a mobilizat masele în ju-

Muncă voluntară la Criscior

La apelul organizației P. M. R. Criscior, s'au prezentat Duminică 4 Aprilie a. c., 240 de cetățeni de diferite vârste pentru a presta muncă voluntară.

Incolonați, în frunte cu fan fara Sindicatului Unității Criscior, voluntarii conduși de tov. Almășan Petru au plecat pe șantiecul de muncă, lucrând la îndiguirea malului Crișului pe o distanță de 150 m., unde apa inundă dese aproape 3.000 m. p. teren arabil și amenința atât terenul satului cât și liniile ferată Zdrapți-Gurabarza.

În cele cca. 900 ore prestate, s'au făcut lucrările pregătitoare pentru îndiguire a dunându-se 10 m. c. piatră, s'au bătut 50 buci piloni stânjeni, precum și depozitarea unui vagon crengi.

rul guvernului în a ține de stabilizare monetară și redresare economică, pentru a vorți numai cele mai recente lupte ale clasei muncitoare, a fost un îndreptar politic și cultural, prețioasă armă în marea luptă a muncitorilor, în lupta pentru cucerirea unei vieți mai bune.

Acest eveniment care se săvârșea în ziua de 500 al ziarului „Zori Noi“ organul Partidului Muncitoresc Român pentru județul Hunedoara, truct al strădanilor unite ai personalului redacției, tehnic și administrativ al ziarului nostru și al sprijinului acordat de comitetul județean, este un îndemn și totodată un angajament serios.

Acela de a tunc muncă în lupta clasei muncitoare și în lupta Partidului ei de avangardă, pentru cucerirea unei vieți mai bune a întregului popor, prin muncă. La parerea dârza a independenței noastre patrii Republicii Populare Române.

M. Mihuleacu.

Reprezentanții masselor largi populare, salută apariția celui de al 500-lea număr al ziarului nostru

Cu ocazia apariției celui de al 500-lea număr al ziarului „Zori Noi“, la redacția noastră s'au primit o serie de felicitări din partea organizațiilor de masă și autorităților, din care redăm câteva mai jos:

„Încep dela apariția sa — spune felicitarea trimisă de tov. Tontici Mihai, în numele Consiliului Sindi al județean Deva și al întregii muncitorimi sindicalizate, — „Zori Noi“, înțelegând merrica sa, cunoșcând setea de dreptate a muncitorimii din mine, fabrici și birouri, a devenit un vâlc aparator și călăuzitor al acestora. Prin apararea intereselor muncitorimii noastre sindicalizate, demăruind totuși merrica și merrica clasei muncitoare, „Zori Noi“ a fost facta în lupta ceor de merrica, pentru îmbunătățirea traiului, pentru cucerirea unei vieți noi.

Aprecind ajutorul pe care l'am avut din partea ziarului „Zori Noi“, admirând felul în care a tunc să lupte de a data înfruntării sale, merrica de sindicații din județul nostru, îi doresc să

continue înainte pe același drum, spre binele și folosul celor ce muncesc.

Spor la muncă! — Dl. Adrian Popa, primarul orașului Deva, după ce arată greutățile pe care ziarul nostru le-a întâmpinat în special la începutul apariției cât și lupta pentru laurirea regimului democratic popular de a tunc, scrie între altele: „A tunc, constatăm cu bucurie că toate aceste greutăți au fost învinse și „Zori Noi“, devine tot mai răspândit în merrica populare gâind în el o oglindă și aparator al intereselor lor.

Cu ocazia apariției nr. 500 urez în numele populației orașului ziarului „Zori Noi“ viața lungă spre binele și prosperitatea poporului românesc.

În numele școlii populare și a învățătorimii democratice Anghel D. Mangiurea, inspector școlar județean, considerând ca presa este unul din factorii de educație a poporului ajutat de școlă, și cu ocazia apariției numărului 500, urez ziarului nostru spor la muncă și strigă din tot sufletul: Să înțelesă presa poporului!

Intr'un cadru festiv și tovarășesc Colectivul ziarului „ZORI NOI“ a sărbătorit împreună cu membrii biroului județean al P. M. R. și reprezentanții autorităților, apariția celui al 500-lea număr

Cu prilejul sărbătoririi celui de al 500-lea număr al ziarului „Zori Noi“, a avut loc în seara zilei de 18 Aprilie a. c. într'un cadru festiv, o masă comună a colectivului redacțional tehnic și administrativ al ziarului, la care au participat și membrii Biroului Org. Județene P.M.R. Deva Hunedoara în frunte cu tov. Duduța Andrei, Secretarul Org., tov. Catin Grigoraș, primarul orașului Deva, reprezentanții organizațiilor de masă, precum

Masa a decurs într'o atmosferă tovarășească plină de entuziasm, toți partișanții manifestându-și bucuria, ca, învingând toate greutățile mari ce s'au stat în cale, ziarul a ajuns până la numărul 500.

După terminarea mesei tov. C. Magdalin, secretarul redacției a dat citire unui reportaj ocazional al tov. Mihuleacu ce oglindea munca din redacție cu toate merrica și bucuria, în care se pe înțelesii gurile reporterilor și redactorilor, ale tovarășilor dela tipografia și administrația ziarului. Auturul a culca aplauzele însuleșite și unanime ale celor prezenți, care s'au găsit printre rândurile reportajului.

A luat apoi cuvântul tov. B. Someșeleanu, redactorul responsabil al ziarului, care după ce a salutit oaspeții, a tunc în rețesă drumul greu dar victorios parcurs de ziar până la numărul 500.

Făcând apoi o parolă între presa burghează aservită intereelor ex-

ploatatorilor și presa progresistă pusă în slujba poporului, dsa a arătat rolul de luptator ideologic al acesteia din urmă precum și rolul ei de mobilizator al merrica, evidențiuind eforturile depuse de toți cei ce lucrează la acest ziar, pentru continua luc îmbunătățire precum și măsurile practice luate în acest sens, exprimându-și în înțelegere convingerea în progres și în continua ridicare la un nivel mai înalt al „Zorilor Noi“.

Luând cuvântul d. Popa Adrian primarul orașului, a analizat condițiile în care s'a născut și dezvoltat ziarul „Zori Noi“, a carui contribuție substanțială a întregit lupta clasei muncitoare, în frunte cu partidul ei de avangardă contra forțelor reacționare.

A vorbit apoi tov. Dinu trescu, din partea personalului grădă al ziarului și tov. inspector școlar Anghel Mangiurea, din partea învățământului școlar din județ.



Sărbătorirea celui de al 500-lea număr al ziarului nostru în fund d. Dr. Deit'sch, tov. Duduța Andrei, secr. jud. P.M.R. Hunedoara Deva, tov. P. Someșeleanu, redactorul responsabil al ziarului, tov. Const. Grigoraș, prefectul județului și d. Adrian Popa, primarul orașului Deva.

Primul cu lungi aplauze a luat cuvântul tov. Const. Grigoraș, prefectul județean, care a subliniat eforturile susținute ale ziarului pentru ridicarea nivelului politic al merrica și dragostea cu care muncitorimea și populația hunedoreană a primit apariția ziarului dealungul celor 500 numere.

În încheiere tov. Grigoraș a urat ziarului și colectivului redacțional munca rodnică pentru a-și îndeplini mărețele sarcini ce li stau în față.

Tov. Duduța Andrei, secretarul județenei P.M.R. Deva Hunedoara, care a fost obiectul unei puternice manifestări de simpatie, a arătat lupta sângeroasă a ziarului, lupta înțeleasă cu lupta clasei muncitoare, dealungul drumului presarat cu victorii obținute de forțele democratice.

Trecând la trasarea sarcinilor pentru munca de victor a ziarului, tov. Duduța a accentuat necesitatea eforturilor pe care colectivul redacțional va trebui să le depună pentru a sta în fruntea luptei și apărării de educare și mobilizare a merrica pentru cucerirea victoriei depline a democrației în lupta cu forțele imperiașismului.

Urările pentru înțelegerea înțeles și munca prosperă facute de tov. Duduța coexistă ziarului, au fost acoperite cu puternice aplauze. Sărbătorirea festivă a celui de al 500-lea număr al ziarului „Zori Noi“ a luat stârșit într'o atmosferă de pregnantă tovarășe din care s'a desprins dragostea și aprecierea de care se bucură ziarul în rândurile merrica și hotărârea nesdruncinată a colectivului redacțional de a-și intensifica și îmbunătăți munca pentru ridicarea ziarului.

Hotărâtă de a termina campania însămânțării înainte de 1 Mai

Plugărima hunedoreană muncește cu râvnă la însămânțarea porumbului și îndeplinirea planului de însămânțări

După ședința de lucru cu pretorii, notarii și primarii din județ, — în cadrul căreia s'a hotărât intensificarea și terminarea campaniei de însămânțări înainte de 1 Mai, multe din cele de pe ogoare au luat un nou avânt.

În întregul județ organele administrative — de la prefectul județului până la notarul comunei — în strânsă colaborare cu cele tehnice agricole, au pornit o muncă temeinică pentru lamurirea și îndrumarea plugărimii și activizarea comitetelor gospodărești, completat printr-un stăruitor control pe teren. Rezultatele îmbucurătoare ale acestei acțiuni, au început să fie oglindite în elanul și sărguința cu care plugarii au pornit la îndeplinirea planului de însămânțări prevăzută pentru cea de a doua etapă a campaniei de primăvară.

Plugarii muncesc cu puteri sporite

Însămânțările din prima etapă în plasa Hațeg s'au desfășurat din greu, datorită pregătirii insuficiente a campaniei cât și structurii geografice a regiunii care este în cea mai mare parte muntoasă. După ploaia abundentă de Mărcuți, timpul s'a încălzit și ținutele zăpezi care mai stăruiau prin partea locului, au dispărut. Timpul a devenit prielnic, mijloace de muncă sunt suficiente și plugarii au pornit cu avânt pe ogoare spre a-și arunca în brazda semința care îi va aduce bășugul și bunăstarea gospodăriei lor.

Prin satele Crișeni, Ruși, Streiu, Brețea-Română, satele sunt pustii, rămase doar în grija copiilor gălăgioși, grupați în jurul poștilor pentru a ține afară în câmp zeci și sute de plugari să taie brazde adânci, să arunce în pământ semința menită să rodească ogorul. Plugarii de pe aici muncesc cu puteri sporite pentru a însămânța și suprafețele care din cauza timpului friguros de până acum au rămas neucrate.

Nu vreau să fiu rușinea statului

Prind, întorcându-i plugul a căpat de brazdă; pe plugarul Dumitrescu Adam din Crișeni, care nu cu multă dragoste acceptă să-și sacrifice câteva minute din munca sa, pentru a sta puțin de vorbă.

— „Cum stai, bade cu însămânțările?”

— „Apoi stai destul de bine. Mi-am însămânțat ovăzul, orzul și mazăroiul și acum grăbesc cu curuzul. În două zile am gătat și cu el. Nu vreau tocmai să fiu exemplu rău în satul meu și să fiu arătat cu degetul că am rămas în urmă cu însămânțările.”

Fiecând mai departe, între două lanuri de grâu în care vântul șurdălnic al primăverii se desfață în voce, utemistul Petreanu Gh. — tot din Crișeni, apasă adânc în brazdă plugul pe care îl trag domol și pereche de boi, — care îi face cîste.

— „Iare tare zorit.”

— „Mult nu mai am de însămânțat, — ne spune Marin al Floareș dar mă zoresc fiindcă ar fi o mare rușine pentru mine ca să mă prindă 1 Mai cu ogorul neînsămânțat.”

Dacă muncitorii din fabrici în timpina sârbătorească muncii prin noi eforturi avem și noi dăbria de a munci cu mai multă râvnă ogo-

arele pentru a asigura țării o recoltă îmbelsugată.

Ogorul este oglinda statului

Cu cât ne aprofundăm în plasa Hațeg, cu atât privești pe care nu te oferă câmpul muncii și îngrijit, precum și forța plugarilor depe ogoare, îți desfata ochii.

Nivelul gospodăresc al unui sat se poate cunoaște de o holidă din jurul său. Ogorul este oglinda plugarului.

Acest mijloc de apreciere ni-a venit în minte parcurgând ogoarele cu aspect de grădina, ale satului Totești. Aici tot hotărât este verde sau negru. Alături de ogorul în întinsețe. Verde sunt culturile de păioase care rădăsc oții în rațele calde ale soarelui și care înghit cea mai mare suprafață din hotarul satului, iar negre sunt ogoarele proaspăt arate pentru cultura porumbului. Cea ce îți izbăște și încântă ochiul, este asolamentul acestui sat, care îți stărneste admirația. Sute de hectare îmbrăcate într-un răsărit de grâu, caracterizat printr-o uniformitate desăvârșită a desvolțării și culorii sașe de un verde

înclis — semnul unei bogate recolte, se pierd în orizont. Nu au văzut aici nici o brazdă nearată.

Ogoarele din hotar se anortă zează cu grădinițele satului. Numeroase tarlate cultivate cu diferite soiuri de legume, constituie cartea de vizită a satului.

Un comitet gospodăresc care nu-și face datoria

Nu același lucru se observă în hotarul satului interoșului satului Belhelot. Aici întâlnim terenuri negoritate cu aspect de paragina, iar plugurile eșite la câmp sunt rare ce tot. Cauza acestor lipsuri am aflat-o la primărie, unde din explicațiile date de notarul comunei, comitetele gospodărești și a organelor de resort, a dus la neîndeplinirea planului de însămânțări prevăzută pentru prima etapă și la întârzierea distribuției semințelor aduse plugarilor — lucru care abia acum se face.

Din constatare de amambul fa care asupra țării cum se desfășoară însămânțările din etapa a doua în județul nostru, se desprinde clar munca sporită a organelor de îndrumare și coordonare, precum și dorința vie care îmboțește plugărima de a termina și depăși planul însămânțării, înainte de 1 Mai.

Gh. Pleșu

Declarațiile de impuneri vor trebui depuse până la 30 Aprilie a. c.

BUCUREȘTI, 16 (Agerpres). Ministerul de Finanțe a dat un comunicat prin care se arată cum trebuie să se completeze

declarațiile de impuneri. Acestea trebuie să fie depuse de toate întreprinderile comerciale, industriale, meserii, profesioni libere etc.

Ele trebuie depuse în termen, adică până la data de 30 Aprilie 1948, inclusiv.

Declarațiile vor fi completate personal de către contribuabilul în cauză, iar completarea se va face pentru toate rubricile din formular de declarant, care trebuie să fie

„Pentru pace trainică” apare în mai multe limbi

Se știe că în afară de ediția dela Belgrad, care apare în limbile rusă, franceză și engleză. Republica Populăra Română este printre primele țări în care s'a luat inițiativa de a se tipări în limba proprie ziarul „Pentru Pace Trainică pentru Democrație Populară” organ al Biroului Informativ al Partidelor comuniste și muncitorești.

Ziarul mai este editat în limbile naționale în Jugoslavia, Bulgaria, Polonia și Italia.

Recent. — după cum anunță ziarul „Szabad Nép”, organul central al partidului comunist ungar, — a apărut și în limba maghiară, la Budapesta, organul Biroului Informativ al partidelor comuniste și muncitorești „Pentru Pace Trainică, Pentru Democrație Populară”

sincere indiferent de datele înscrise în scripte.

Ministerul de Finanțe a numă contribuabilii că impunerea de acest fel se vor face pe bază de declarații și că aceste declarații nu vor fi înțelurate ci vor fi luate în considerare așa cum au fost date și venitul impozabil se va determina prin aplicarea asupra cifrei de afaceri a coeficientului rentabilității reale.

Acei care nu depun aceste declarații în termen, care se vor depune necomplete s'au nesincere vor fi pedepsiți cu amenzi fiscale și cu pedepse pentru crimă de sabotaj.

Formularele de declarații sunt diferite după natura veniturii realizat și se pot procura la Administrațiile financiare și circumscripțiile de constatare.

CFR Simeria-CFR Târgu-Mureș 2:1 (2-0)

(Urmare din pag. 1-a)

goal tragând de aproape ușor pe lângă portar aducând astfel victoria simerienilor.

Repriza 2-a începe într-un ritm mai dinamic, mureșenii luptând cu îndârjire pentru ameliorarea scorului și reușesc a marca un goal din

Mica C.A.M.T. 3 — 2 (1-2)

În cadrul aceiași divizion, s'a disputat la Brad, meciul dintre echipele Mica și C. A. M. T. Timișoara.

După un joc frumos și pasionant, victoria a revenit brădenilor.

DESCHIDEREA CURSURILOR celei de a IV-a serii a școlii de cadre medii de pe lângă org. județeană P. M. R. Hunedoara-Devă

În ziua de 16 Aprilie a. c. a avut loc deschiderea cursurilor celei de a 4-a serii a școlii de cadre medii de pe lângă org. județeană P. M. R. Hunedoara-Devă.

În sala mare a școlii erau adunați toți elevii, animați de dorința de a învăța, spre a fi cât mai de folos Partidului și întregului popor. Festivitatea deschiderii cursurilor a început prin intonarea „Internationalei” după care a luat cuvântul tov. Genad Eugen, directorul școlii, care a arătat elevilor că prin marea victorie în alegeri a F. D. P. și apoi votarea Constituției prin care se asigură poporului drepturi până acum ne mai întâlnite — în opoziție cu țările capitaliste unde și cele mai elementare libertăți sunt suprimate — în fața membrilor P. M. R., precum și în fața întregului popor stau noi și mari sarcini. Realizarea lor depinde de pregătirea și ridicarea de cât mai multe cadre și în vederea acestui scop una din îndatoririle principale ale noilor elevi ai școlii este de a se

strădui să și însușească într-o măsură cât mai mare lecțiile predate.

Luând apoi cuvântul tov. Dancu Petru — secretarul secției de cadre a org. jud. P. M. R. a arătat elevilor necesitatea unei discipline de fier liber conștinută astfel încât noile cadre să se situeze în fruntea celorlalți membrii nu numai prin cunoștințele lor ci și prin conștiința lor exemplară.

Moșina apoi tov. Tudor Andrei — secretarul org. jud. P. M. R., saluta pe elevii în numele Broului Jud. P. M. R. arătând că una din principalele sarcini a org. este de a întări eucerințele culturale până acum și de a lupta pe mai departe pentru împlinirea reformelor prevăzute în manifestul program al Tr. Democrației Populare.

Festivitatea deschiderii școlii a luat sfârșit într-un viu entuziasm.

Deschiderea cursurilor celei de 4-a serii ai Școlii de Cadre Medii a Org. Județene Valea Jiului

Într-un cadru festiv a avut loc în ziua de 12 Aprilie a. c., deschiderea cursurilor celei de a 4-a serii de elevi ai Școlii de Cadre Medii, V. J.

Luca de pe lângă Org. Județeană Valea Jiului a P. M. R.

Șed. festivă a fost deschisă de tov. Ungur Pompiliu, directorul școlii, care a arătat însemnătatea ce o prezintă însușirea teoriilor marxist-leniniste staliniste pentru orientarea justă în munca de partid și în lupta pentru binele întregului popor.

Din partea Biroului Județean a luat cuvântul tov. Gh.

Fericeanu — Secretarul secției de Propagandă și Agitație — arătând în primul rând condițiile interne și externe în care se deschid aceste cursuri, subliniind apoi importanța ridicării nivelului politic și cultural al cadrelor de partid, pentru o bună cunoaștere a liniei politice.

Au mai luat apoi cuvântul din partea Biroului Județean tov. Varga Benjamin — Secretarul Secției Organizatorice — R. Crainic, Secretar al Secției de Cadre — și I. Ternay Tiberiu — responsabilul Comisiei Învățământului de partid, după care a vorbit din partea elevilor tovarășul Guș Gheorghe, care a propus ca această serie de elevi să poarte numele de „Victoria Democrației Populare exprimând totodată angajamentul elevilor de a și însuși cât mai temeinic lecțiile ce li se vor preda.

Citiți în fiecare zi „Zori Noi”
Organ al P. M. R. pentru jud. Hunedoara

Umplem butelii de **Aragaz**
Informații la Adm.ția „Zori Noi”

Cinema „Progresul” Devă prezintă pe

Martha Eggert și Jan Krepura în

Farmecul Boemei

muzica de PUCCINI în programul viflor marele film tehnicolor

Opereta O Izbândă a Tehnicolorului Sovietic

In cinstea zilei de 1 Mai Minerii din Valea Jiului și Munții Apuseni se întrec în muncă

Ziua de 1 Mai, sărbătoarea solidarității internaționale a muncitorilor din toate ramurile de activitate, a prilejuit muncitorii din județul nostru un minunat prilej de a dovedi clanul lor uniaș, în munca pentru redresarea economiei noastre naționale, chezușla unei vieti mai bune pentru cei ce muncesc.

In cinstea acestei mari sărbătoriri, pentru a mări și mai mult efortul lor în muncă, muncitorii inițiază întreceri patriotice în producție. Astfel minerii din Aninoasa, care dețin pentru a 7-a oară drapelul producției în Valea Jiului, sunt ferm hotărâți de a munci cu o dârzenie și mai mare pentru extragerea a cât mai mult cărbune iar de 1 Mai, vor defila purtând în mâinile lor înăsprite de muncă drapelul producției.

Nici minerii din Munții Apuseni nu vor să rămână mai prejos. Au hotărât să întâmpine marea sărbătoare a muncitorimii prin extragerea a cât mai mult aur. De altfel, echipa tov. Oprea Gh. care lucrează la orizontul 90 în mina „Musariu” a reușit să depășească încă de pe acum norma cu 90 la sută, și va merge vertiginos înainte. Nici celelalte echipe nu vor să rămână mai prejos și până la urmă nu se știe care echipă va fi în frunte.

Minerii din Lonea știu foarte bine că astăzi producția nu mai este un prilej de îmbogățire a exploatareilor capitaliști, ci piatra de temelie a propășirii lor economice. Deaceia și-au luat angajamentul să întâmpine ziua

de 1 MAI cu o considerabilă depășire a normelor. Astfel, echipa tov. Urlich Ștefan, a și depășit norma cu 50 la sută, urmată de echipele tov. Cojdea care a depășit norma cu 50 la sută, echipa tov. Mihai cu 41 la sută, urmate la scurt interval de celelalte echipe.

La mina din Petrila, unde recent echipa tov. Popa Ludovic a reușit — prin introducerea de noi metode în muncă — să depășească norma cu peste 300 la sută, minierii vor să întâmpine sărbătoarea muncii în mod deosebit.

Cele 7 echipe din această mină, sunt hotărâte ca prin introducerea noii metode de muncă, printr-o disciplină să nătoască în muncă să facă adevărate revelațiuni în producție.

Pedepsind cu asprime pe sabotori și speculanți

Justitia populară își face datoria

Alte sentințe pronunțate de Instanța de speculă și sabotaj, de pe lângă Tribunalul-Deva

Instanța specială de speculă și sabotaj de pe lângă Tribunalul Deva — în completul de judecată format din, T. Pușcașiu judecător, L. Koroși și B. Stancu, asessori populari și Al. Ionescu grefier — a pronunțat următoarele sentințe asupra proceselor judecate în ziua de 16 Aprilie 1948.

Oprea Nicolae — Boj, jud. Hunedoara — condamnat la 5 ani muncă silnică pentru că în calitate de batozar n'a ținut registrul de treer, a susținut din cota de predare că-

tre Stat cantitatea de 178 kg. grâu și nu a eliberat bonuri de treer la 9 persoane.

Brasav Rudolf — Petrija-Lonea — condamnat la 7 ani muncă silnică, pentru că în calitate de membru în delegația de treer pe lângă batoza lui Oprea Nicolae, nu a verificat dacă se înscriu rezultatele de treer în registrul, a trecut la 11 producători în bonuri cantități mai mici decât cele treerate, în sușinduși cantitatea de 178 kg. grâu rezultat din uimul reținut dela producători, nu a eliberat bonuri de treer.

Topliceanu Gheorghe — Mănerău Huned. și Moise Ioan — Boj — condamnați la câte două luni închisoare corecțională și câte 5.000 lei amendă pentru faptul că ambii fiind în delegația de treer de pe lângă batoza lui Oprea N., nu au verificat dacă se înscriu în registrul rezultatele de treer.

Herban Petru — Boj — condamnat la 6 luni închisoare corecțională și 5.000 lei amendă pentru că fiind în delegație de treer n'a verificat dacă se înscriu în registrul rezultatele treerului.

Olteanu Iosif și Olteanu Simion — Cugir — condamnați la 6 luni închisoare corecțională și 10.000 lei amendă, pentru că nu au livrat în întregime cantitatea de lemne către Economatul Unical Băncilor și Instituțiilor-Timișoara, conform convenției încheiate între ei.

Nicșă Nicolae — Săliște — condamnat la 2 luni închisoare corecțională pentru că a sustras piei de oaie și miel deja regimul de repartizare a O. I. P.

Beker Carol — Deva — condamnat la 10.000 lei amendă pentru faptul că a încetat activitatea fabricii de sobe și porțelanuri înce-

rea primelor ajegeti, au fost bătălii care s'au soldat tot cu atâtea victorii strălucite pentru popor, — victorii la care „Zori Noi” își are contribuția sa însemnată.

Au urmat apoi noi campanii care s'au încheiat prin noi victorii ale forțelor democratice populare. Aceste victorii au însemnat lichidarea haosului economic, curățirea vieții politice de spionii și trădătorii maniști puși în slujba imperialismului scoaterea din guvern a grupului corupt și tradator al lui Tătărescu, lichidarea ce-

lui mai puternic stâlp al reacțiunii interne și externe în țara noastră — monarhia — și instaurarea Republicii Populare Române.

Paralel cu susținerea acestor acțiuni organul comitetului nostru județean a desfășurat o intensă activitate pentru realizarea unității muncitorești — astăzi fapt împlinit prin crearea Partidului Muncitoresc Român — a dus o neîntreruptă campanie de mobilizare a muncitorimii pentru ridicarea producției în toate sectoarele de muncă și a contribuit efectiv la ridicarea nivelului cultural și politic a poporului.

În ajunul primului 1 Mai al Republicii Populare Române, „Zori Noi” se poate mândri cu aportul pe care l'a adus la victoria Frontului Democrației Populare în alegerile din 28 Martie a. c., și cu acțiunea pe care o duce pentru intensificarea în trecerilor în producție.

Dacă la începutul activității sale „Zori Noi” s'a prezentat în condițiuni redacționale și tehnice mai slabe, în măsura în care conștiința și nivelul politic al clasei muncitoare și al întregului popor a crescut sub îndrumarea Partidului Muncitoresc Român, cadrele ziarului s'au ridicat și ele și astfel ziarul nostru se găsește la înălțimea misiunii sale. Pe acest drum, redacții și tehnicienii ziarului trebuie să meargă mereu înainte spre îmbunătățirea continuă a ziarului, contribuind prin acesta la succesul tuturor acțiunilor duse pentru întărirea și consolidarea regimului de democrație populară și înflorirea tinerei noastre Republici Populare.

Apariția celui de al 500-lea număr al ziarului „Zori Noi” — care își are legături adânci în rândurile poporului hunedorean — este întâmpinată cu multă bucurie de masele largi populare care văd în organul comitetului nostru județean educatorul și îndrumătorul lor în lupta pentru o viață mai bună.

Comitetul Județean al Partidului Muncitoresc Român urează tovarășilor din colectivul redacțional, tehnic și administrativ al ziarului „Zori Noi” spor la muncă pentru a duce la îndeplinire cu mult succes sarcinile ce decurg din lupta clasei muncitoare pentru atingerea înalțelor sale idealuri.

Andrei Duduș

Citiți și răspândiți
„SĂTEANCA”
și „FEMEIA”
revistele Uniunii
Femeilor Democrate din România

Deschiderea cursurilor cele de a doua serii a școlii medii sindicale de pe lângă Consiliul Sindical Local Valea Jiului - Petroșani

În ziua de 13 Aprilie a avut loc în sala de festivități a clubului cultural „Gh. Apostol” din Petroșani, deschiderea celei de a doua serii a școlii medii de cadre sindicale, de pe lângă Consiliul Sindical Local Valea Jiului.

La această festivitate au luat parte reprezentanții Consiliului Sindical local ai școlii din dicateolr din Valea Jiului, reprezentanții P. M. R. ai Comitetului de Fabrică A. C. P. ș, a.

După intonarea Imnului Republicii Populare Române de către corul sindicatelor C. F. R. și Minier, tov. Crăciun Eugen, resp. cultural al Consiliului Sindical Județean Valea Jiului, a arătat că deschiderea cursurilor acestei serii, se face într'un moment politic de importanță covârșitoare în viața poporului român.

În continuare, a subliniat că în această sală, unde până nu de mult se întruneau reprezentanții trusturilor și ai marilor capitaliști, ce veneau în Valea Jiului pentru a exploata cât mai sânge-

ros clasa muncitoare, astăzi se pregătesc noi cadre pentru conducerea muncitorimii spre o viață nouă.

Luând cuvântul, tov. Nicolaescu directorul școlii a arătat rolul școlii de cadre sindicale cât și datoriile absolvenților acestor școli față de clasa muncitoare.

Din partea elevilor a vorbit tov. Vasiliu I. mineș din Lupeni și Gheorghiu Gabriel, care au exprimat dorința elevilor de a-și însuși învățătura predată pentru a putea fi cât mai de folos clasei muncitoare, cât și dorința elevilor de a munci voluntar pe șantierul național Bumbesti-Livezeni.

I. H. coresp.

Citiți și răspândiți ziarul
„Zori Noi”

EVENTIMENTELE ZILEI

Cronica externă

Trecând prin multe pînăcudii și luptând cu mari greutate, delegații partidelor democratice din zonele anglo-franco-americane, au asistat totuși la al doilea congres al mișcării pentru unitatea Germaniei.

Cu această ocazie, președintele partidului socialist unitar german, Wilhelm Pieck, a spus următoarele: „Poporul german a pierdut mult în războiul hitlerist, dacă însă va deveni victima planurilor criminale ale imperialismului american, el va pierde tot”. Natural că aceste cuvinte ale unui reprezentant autorizat al adevăratei conștiințe populare, nu fac decât să umple de ură și îngrijorare pe cei cari dirijează din umbră, destinele „trizonice” germane.

Pe zi ce trece, funul amăgitor al mirodinilor răspândit de bevinii și blumi pseudo-terfe treia se risipește, desvăluind lumii aspectul respingător al „planului Marshall”. Propunătorii acestui rușinos plan de înjosire și aservire a popoarelor, au calculat greșit de data aceasta, scontând probabil că Europa și popoarele din lumea întreagă, li se vor arunca imediat la picioare. Evenimentele recente, demonstrează negustorilor de conștiințe din Washington și Londra că au supraapreciat forța și influența agenților lor din diferite țări. Lupta de rezistență a popoarelor împotriva tendinței de înrobire a imperialismului, a depășit de mult cadrul detașamentului celui mai conștient al clasei muncitoare, câștigând pătură tot mai largă și mai diferite ale popoarelor lumii.

Lamentabila eșare a conferinței pan-americane de la Bogota, când întreaga populație a orașului indignată de o brăznică reprezentantului trușturilor nord-americane, a determinat pe Marshall să acoliții săi să și mute sediul în afara orașului sub paza trupelor columbiene, dovedește adevărata stare de spirit a popoarelor din America latină. În fond eșecul conferinței de la Bogota are și „avantajele lui” pentru nord-americani. Pus în fața atător cereri de sprijin și ajutor din America de Sud, Marshall s'a văzut într-o situație critică. Faptul l-a determinat să arate tuturor că va fi nevoit să refuze o mare parte din mâinile întinse deoarece țara sa dănd ajutoare în atâtea părți, s'ar vedea la un moment dat „sărăcită”.

La O.N.U. delegatul britanic Davies se arată a fi un aprig luptător pentru libertatea presei și informațiilor pentru fascism și atătorii la război. Reprezentantul sovietic Bogomolov a atras atenția cu această ocazie asupra unui articol din „Gazette de Lausanne” al instigatorului la război Walter Lippmann, care în mod fățiș declară că este necesar un război împotriva Uniunii Sovietice. Drept răspuns, delegatul englez a afirmat că Walter Lippmann are drept să scrie ceea ce vrea. Oamenii cu conștiința curată nu înțeleg însă de ce Walter Lippmann „are dreptul să scrie ceea ce vrea” chiar și atunci când asvârte în mod insolent sămânța discordiei și a războiului, în timp ce D-na Beate Kitsikis înimioasă luptătoare pentru instaurarea unei păcii trainice este condamnată la moarte.

Oare există mai multe feluri de libertăți? Natural că libertatea, așa cum o înțeleg imperialismul este libertatea pentru ei, de a subjugă popoarele și de a submina pacea lumii. În schimb în Grecia, Italia sau Spania, luptătorii pentru democrație, pace și progres sunt vanați și ma-

sacrați pe toate drumurile în virtutea aceleiași libertăți așa cum vor să le prinde bine mișcilor din Wall Street.

Dar în timp ce agenții plătiți al reacțiunii internaționale, trimis rapoartele lor în cari li arată disperarea și neputința, forțele democratice din lumea întreagă continuă să se regrupeze pregătindu-se să dea noi lovituri dușmanului comun.

Astfel în Bulgaria și Polonia democrația prinde rădăcini din ce în ce mai adânci, în timp ce în Ungaria prin uionarea celor două partide muncitorești, reacțiunea a căpatat o nouă lovitură. În Grecia trupele generalului Markos și în China armatele naționale de eliberare înregistrează noi și hotărâtoare succese împotriva imperialismului realizat cu fascismul. În Cehoslovacia guvernul democrat realizează progrese importante, pe calea socialismului, iar în America conștiința progresistă se grupează masiv în jurul noului partid al lui Wallace.

Lupta împotriva lui De Gaulle și celorlalți cozi de topor din Franța se intensifică; poporul francez înțelegând să se opună cu hotărâre haosului economic și ruinei la care l-a expus politica gelastă a mercenarilor lui Marshall. Pe bună dreptate a spus acum câteva zile Maurice Thorez într-o ședință a Comitetului Central al Partidului Comunist Francez, că politica reacțiunii internaționale constă din: „a ajuta pe cei învinși împotriva aliaților de ieri din marele război anti-hitlerist.

Dar acel spirit progresist caracteristic poporului francez călăuzit de mărețele principii ale marxismului-leninismului îi va îndruma pe francezi spre adevărata cale pe care trebuie să o urmeze, pentru a onora și independența națională a Franței eterne să fie salvată!

Adrian Bossie

Câteva din sarcinile noastre

(Urmare din pag. 1 a)

lăre și aceasta nu se poate decât prin organizarea producției ceea ce cere mai multă pregătire, mai multă muncă, decât a spune despre un lucru pur și simplu că nu este bun. Descoperirea noului, a lucrului care se naște, trebuie să crească și să se desvolte, este înă unul din rolurile gazetarului. El trebuie să vadă, să prindă esențialul, să știe să i dea importanța convenită, chiar dacă la început greutatea întâmpinate, par pentru unii oameni de netrecut.

Acestor sarcini și altora de acest fel trasate de partidul nostru a căutat colectivul redacțional al ziarului „Zori Noi” să le facă față. În ce măsură el reușește să facă acest lucru este reogindit în paginile ziarului.

Plecați dela ciocan, dela coarcele plugului, sau din birouri, tineri, cu voința de muncă și de învățatură, caută să fie la înălțimea chemării lor, a încredințării pe care au primit din partea clasei din care fac parte, din partea partidului ei de avangardă, de a grăni armă ei cea mai ascuțită, — presa.

Sub îndrumarea Partidului Muncitoresc Român, care ne-a ajutat să creștem să ne îmbogățim cunoștințele, la farul învățăturilor marilor dascăli ai omenirii, Marx, Engels, Lenin și Stalin, ai conducătorilor iubiți ai clasei muncitoare din țara noastră în frunte cu tov.

Guvernul Italian falsifică în mod grosolan voința alegătorilor

Alegerile din Italia s'au desfășurat sub presiunea tancurilor guvernamentale și a clerului catolic.

ROMA, 19 — Alegerile din Italia au început ieri la Roma sub canoadă asurzitoare a clopotelor tuturor bisericilor și mănăstirilor. Blocul clerical a mobilizat între-

gul aparat al Vaticanului pentru a încerca chiar în ziua alegerilor să exercite o ultimă presiune religioasă asupra alegătorilor italieni. Membrii organizației clericale au vi-

zitat casele credincioșilor încă din primele ore ale dimineții împunând broșuri fasciste.

Cu prilejul votării s'au deschis în numeroase țăruri în folosul partidului democrat creștin. Preoții și călugăritele au luat parte foarte activă la aceste țăruri. La un centru de votare din ROMA, o călugăriță a votat de mai multe ori, îmbrăcată în haine civile. Un preot a votat de patru ori în timpul celor șapte preoți au votat și cu cartile de identitate ale altor persoane.

La un centru de votare, s'au descoperit peste 300 buletine votate dinainte cu semnul partidului democrat creștin. Același sistem a fost constatat și în alte țăruri.

La mai multe secții de votare din regiunea Ancora, s'au descoperit voturi în urne înainte ca votarea să fi început.

În tot cursul zilei, tancuri și autovehicule blindate, au patulat pe străzile orașului.

Cuprinsul Buletinului №. 11 „Pentru pace trainică, pentru democrație populară”

BELGRAD. — În numărul său de Joi, organul Biroului Informativ al Partidelor comuniste și muncitorești „Pentru pace trainică pentru Democrație Populară” publică un editorial intitulat „Arma ideologică a partidelor comuniste”. Matthias Rakosy publică un articol asupra problemelor muncii ideologice și teoretice a Partidului Comunist Ungar. Antoniu Nedevd analizează politica agrară a Partidului Comunist Cehoslovac. Un articol semnat de Zambrovsky trece în revistă succesele obținute de agricultura poloneză în perioada de după război.

Etienne Fajon face o dare de seamă asupra activității anti-franceze a „partidului american” din Franța Pietro Rossi scrie despre imitațiunea americană în alegerile italiene. Grigorian publică un articol despre presa reacționară arătând că ea este

în slujba monopolurilor capitaliste, Mikunis face o dare de seamă asupra luptelor din Palestina pentru independența lor națională. I. Chișinevschi scrie despre victoria decisivă a democrației populare în România. Revista evenimentelor internaționale este făcută de Ber-

Violând Tratatul de Pace cu Ungaria

St.-Unite împiedică repatrierea cetățenilor unguri și a bunurilor ungare din Germania

Declarațiile ministrului de externe Eric Molnar

BUDAPESTA. — Ministrul de externe al Ungariei, Eric Molnar, a făcut o declarație, cu prilejul unei conferințe de presă asupra unor anumite incidente dela frontiera dintre Austria și Ungaria. Aceste incidente au avut loc între grănicerii unguri și câțiva soldați americani.

În nota pe care a remis-o la 27 Martie ministerului de externe al Ungariei, legații Statelor Unite dela Budapesta afirma că grănicerii unguri n'au permis intrarea în Ungaria unor soldați americani care escortau un tren

ce venea din zona americană a Germaniei. Ancheta a stabilit că soldații americani au încercat să pătrundă pe teritoriul ungar, fără viză — a declarat Eric Molnar — și că grănicerii unguri au refuzat foarte prietenoș și politicos să permită intrarea soldaților americani în țară.

Ministrul de externe a declarat apoi că în timpul conferințelor asupra acestui incident, comandantul adjunct al zonei americane din Germania, generalul Hibner a comunicat șefului comisiei ungare pentru restituiri, că toate comisiile ungare care se află în zona americană a Germaniei, vor trebui să părăsească acest teritoriu în 48 de ore, fără a avea timpul de a și lua arhivele.

Molnar a declarat că acest act al generalului Hibner, arată limpede că americanii au exploatat acest incident, ca pretext pentru sistarea livrării de bunuri ungare și pentru împiedicarea lucrărilor misiunilor ungare.

„Ministerul de externe ungar — a subliniat Molnar — constată că guvernul american a călcat, prin acestă măsură, tratatul de pace, în care se precizează că bunurile cetățenilor unguri din Germania nu sunt considerate ca bunuri dușmane și că se permite întoarcerea acestor bunuri și a cetățenilor unguri din Germania, în țară.

LA PARIS

Cele 16 țări incluse în „Planul Marshall” au semnat actul de înrobire a intereselor lor imperialismului american

PARIS. — Vineri a fost semnată la Paris convenția între cele 16 țări Europene participante la așa zisul „plan de refacere al Europei”, elaborat de Departamentul de Stat American.

Unele țări, în frunte cu delegații Beneluxului au oprit rezistență față de articolul 6, prin care Statele Unite cer desființarea barierelor vamale din calea mărfurilor și produsele americane, în concordanță cu principiile conferinței economi-

ce din Havana.

Cu toate acestea — la stăruințele d-lui Bevin, care s'a dovedit încă odată a fi avocatul servit al imperialismului Yankee, convenția a fost semnată urmând ca delegații diferitelor State să mai aibe întrevederi în care să pună la punct chestiunile nerezoțvate.

**Execuțăm
STAMPILE**